

## CPI环比由降转涨,同比持平;核心CPI同比涨幅连续3月扩大

# 7月物价数据透出哪些积极信号

财经聚焦

新华社记者 王雨箫 陈爱平

国家统计局最新发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,上涨0.4%,同比持平;扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅连续3个月扩大……从7月物价数据中,能够读出哪些积极信号?

### 扩内需政策效应持续显现

7月份,服务价格环比上涨0.6%,影响CPI环比上涨约0.26个百分点,成为带动CPI环比增速“转正”的重要因素。

“受暑期出游旺季影响,机票票、旅游、宾馆住宿和交通工具租赁费价格环比涨幅均高于季节性水平,合计影响CPI环比上涨约0.21个百分点。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

“上海之夏”国际消费季组织300余场“好来、好玩、好购”活动;广西围绕“潮玩暑期 惠燃广西”主题,推出

2000余项活动……近期各地加力推出促消费举措,助推暑期消费活力释放。

董莉娟分析,一系列提振消费政策带动需求端持续回暖,叠加“618”促销活动结束,扣除能源的工业消费品价格上涨0.2%。其中,燃油小汽车、新能源小汽车价格均由连续5个月以上的下降转为持平,家用器具、文娱耐用消费品等价格环比涨幅在0.5%至2.2%之间。

值得关注的是,7月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅为2024年3月以来最高。

“今年以来,核心CPI持续回升,反映随着扩内需、促消费政策持续显效,市场供求关系逐步改善,国内经济循环进一步畅通。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

### “反内卷”带动价格降幅收窄

具有先行指标意义的工业生产者出厂价格指数(PPI),也呈现一些积极变化。尽管受季节性因素叠加国际贸易环境不确定性影响,7月份PPI环比下降0.2%,但随着国内市场竞争秩序持续优化,降幅比上月收窄0.2个百分点,为3月份以来环比降幅首次收窄。

“随着全国统一大市场建设纵深推进,传统产业改造升级和重点产业产能治理不断深入,煤炭、钢材、光伏、水泥和锂电等行业市场竞争秩序持续优化,带动相关行业价格降幅收窄。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

记者注意到,7月份,煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业、光伏设备及元器件制造、水泥制造、锂离子电池制造价格环比降幅比上月均有收窄,合计对PPI环比的下拉影响比上月减少0.14个百分点。

温彬认为,从短期看,“反内卷”从供给端发力,通过优化资源配置,提升产业链整体效率,缓解供需矛盾;从中长期看,推动物价合理回升,关键在于各项政策协同发力,促进实现“需求扩大—企业盈利改善—经济内生动力增强”的良性循环。

### 供需两端“新”动能壮大

宏观政策持续发力、适时加力,一些行业“新”动能持续壮大,带动供需关系有所改善,价格呈现积极变化。

从供给端看,产业转型向“新”——仿生蜜蜂、喜鹊在特殊环境下灵活航行,人形机器人娴熟叠衣、分拣、搬运……正在北京举行的2025世界机器人大会上,“智”造新动能刷新人们对未来生活的想象。

传统产业持续升级、新兴产业成长壮大,推动多个相关行业价格回升。7月份,飞机制造价格同比上涨3.0%,可穿戴智能设备制造价格同比上涨1.6%。

从需求端看,消费市场求“质”——“趁着以旧换新,给家里换了一台无风感空调,用起来更舒服。”南京消费者吴女士说。

苏宁易购数据显示,居民家电消费正从“刚需型”向“改善型”升级,6月下旬以来,带有换气、增氧功能的新风空调销售同比增长116%,带有净化功能的空气净化器销售同比增长89%。

“提振消费专项行动深入实施,消费市场持续健康发展,内需潜力释放改善了相关行业供需结构,叠加升级类消费需求增加,进一步支撑了相关行业物价走势。”刘方说。

(新华社北京8月10日电)

## 甘肃榆中灾毁公路全线抢通

受灾群众供电全部恢复,通信设施基本恢复

新华社兰州8月10日电(记者 张玉洁 张智敏)记者10日从交通、电力等部门获悉,甘肃省兰州市榆中县山洪灾害灾毁公路全线抢通,受灾群众供电全部恢复。

据兰州市交通运输委员会介绍,10日13时20分,省道104线兴隆山段最后一个水毁阻断点完成抢通,实现省道104线双向全线打通。目前,通往受灾较重地区三个方向的救援道路已经全部打通。截至目前,交通运输部门已投入挖掘机、装载机、自卸车等大型抢险机械200余台套,出动抢险人员700余人次。

另据国网甘肃省电力公司介绍,截至8月9日21时,甘肃省榆中县受灾群众全部恢复供电,后续全面转入

受损电网恢复建设阶段。电力部门组织11支队伍、330名抢修人员,调集抢险车辆73台、发电机42台、发电车3辆,投入应急抢险保供电工作。

据介绍,搜救等救援工作仍在紧张进行,转移安置群众生活总体平稳。受灾群众通信设施基本恢复。

据新华社北京8月10日电(记者 周圆)记者10日从工业和信息化部获悉,针对甘肃兰州市榆中县山洪灾害,工业和信息化部第一时间派出工作组赴灾区开展实地指挥协调,指导甘肃省通信管理局和各电信企业,加大通信设施抢修恢复力度。截至10日16时,榆中县受灾群众通信设施基本恢复,整体平稳运行。

## 美俄总统会晤将讨论乌克兰危机 马克龙:欧洲必须参与

新华社巴黎8月9日电(记者 王松宇)法国总统马克龙9日在社交媒体上发文说,法国将与欧洲伙伴加强协调,继续支持乌克兰。由于事关欧洲安全,欧洲必须参与乌克兰危机的“解决方案”中。

马克龙是在结束与英国首相斯塔默、德国总理默茨和乌克兰总统泽连斯基通话后作出上述表态的。他强调,“乌克兰的未来不能在乌克兰缺席的情况下被决定”。

美国总统特朗普8日宣布将于15日与俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加州会晤,讨论乌克兰危机。特朗普此前曾对媒体表示,普京在和他会晤之前不必先会晤泽连斯基。

## 特朗普要求非洲国家接收美驱逐的“第三国”非法移民 尼坚拒:不会承受“额外的负担”

新华社阿布贾8月10日电(记者 杨喆)据尼日利亚媒体9日报道,尼外交部发言人埃比恩法日前表示,尼拒绝接收被美国驱逐的非法移民的立场坚定不移,不会在现有的社会经济挑战之外承受“额外的负担”。

埃比恩法在接受媒体采访时说,无论美国施加多大压力,都无法让尼日利亚撤销拒绝接收一些被美国驱逐出境的外国人的决定,何况其中一些人是直接从监狱出来的。

埃比恩法说,作为一个主权国家,尼日利亚政府已经分析了如果考虑与

美国就上述问题进行交易对国家安全的

影响。美国总统特朗普7月9日在白宫与加蓬、几内亚比绍、利比里亚、毛里塔尼亚和塞内加尔五个非洲国家的领导人举行会晤。据美国媒体报道,特朗普要求这五国以及其他非洲国家接收美国驱逐的“第三国”非法移民。尼日利亚外交部长图加加尔7月10日说,美国正在向尼日利亚等非洲国家施加“相当大压力”,要求这些国家接收被美国驱逐出境的委内瑞拉籍非法移民,尼日利亚对此表示拒绝。



## 2025年暑期档电影总票房突破85亿

8月10日,人们从天津市滨海新区一家影城的暑期档电影宣传海报前走过。

据网络平台数据,截至8月10日16时32分,2025年暑期档(6月—8月)电影总票房(含预售)突破85亿。

新华社发

## 党建引领照前路 光影交织绘新篇

# 重庆市城市照明中心以高质量党建点亮城市新景

渝城治理 探路先锋  
城市管理党建品牌创建系列宣传

夜幕降临,华灯初上,重庆的“两江四岸”便被璀璨的灯光装点得如梦如幻。

这绚丽的夜景背后,是重庆市城市照明中心(以下简称“市照明中心”)紧跟时代步伐,积极响应市委、市政府的号召,在市城市管理局的领导下,以高质量党建为引领,积极探索超大城市现代化治理的生动实践。

### 党建铸魂强根基 红色引擎激活力

“灯光,不仅是城市的眼睛,更是我们党建工作的生动体现。”日前,在市照明中心理论学习中心组学习时,中心党委书记说,“我们要认真贯彻落实中央城市工作会议精神,让每一盏灯都成为传递城市温暖和光明的使者。”

近年来,市照明中心深入贯彻落实新时代党的建设总要求,着力打造新时代“红岩先锋”变革型组织,推动党建质量全面跃升。

该中心党委按照市城市管理局党组“1+17+N”党建品牌矩阵建设总体



部署,以“渝城治理·探路先锋”党建品牌为牵引,遵循“一单位一特色,一支部一品牌”的原则,聚焦城市照明特色,构建“红色领航·光映万家”党建“1+14”品牌体系。此品牌以党建为引领,将照明服务民生、助力城市发展作为核心使命,为重庆城市照明事业高质量发展注入强大动力。今年3月,该品牌成功入选首批上市机关党建“优秀品牌”。

今年初,以党支部为战斗堡垒,在党员带领下攻克了灯饰控制系统兼容难题,为行业技术创新提供示范。这是市照明中心以党建为“引擎”,通过品牌创建提升党员干部政治素养,激发干事创业热情的一个缩影。



维修更换嘉滨路路灯

为促进党建品牌培育,市照明中心党委构建了“四级联动”机制,形成了上下协同的良好局面。他们在实践中总结出“三坚持六锻造”工作法,有力推动了城市照明智能化、精细化发展。

“党建强,则业务强;党建兴,则事业兴。”市照明中心相关负责人表示,将继续以党建为引领,激发党员干部干事创业热情,推动重庆城市照明事业迈向新高度。

### 匠心点亮民生路 光影雕琢夜景美

今年备受瞩目的央视春晚重庆分会场,以“两江四岸”为背景的璀璨夜景惊艳世界。在每一盏灯、每一束光的背后,离不开市照明中心“掌灯人”的匠心守护。

“在做好迎春灯饰建设和常态化巡查巡修的同时,今年我们重点加大了‘两江四岸’核心区照明设施巡查维护力度,全力保障央视春晚重庆分会场夜景效果。”据市照明中心相关负责人介绍,他们提前成立了2025年除夕夜“两江四岸”核心区照明保障领导小组,制定详细保障方案,认真对接央视春晚导演组拍摄需求,积极配合完成楼宇景观照明检修和联调联试,开展重要区域临时性灯光设置,对部分路段灯具灯光效果进行优化和改进。为确保“两江四岸”核心区最佳

夜景效果呈现,市照明中心党员发挥先锋模范作用,走在前列。

江北照明处电工、共产党员江海就是其中之一。在春晚灯光保障中,他带领团队提前半个月对北滨路照明设施开展“地毯式”排查,调整灯饰、加装投光灯、增设景观灯。春晚当天,又提前三小时复查,确保灯光万无一失。

在中心党委领导下,各党支部发挥战斗堡垒作用,反复对变配电设施、控制系统等进行检测,对应急保障等问题进行周密的安排,让美轮美奂的重庆夜景完美呈现央视春晚。

事实上,一边精心打造“景观照明”让亮丽夜景成为重庆的“金名片”,一边细心守护“功能照明”让每盏路灯点亮“民生路”,一直以来是市照明中心的两大核心业务。

为保障景观照明,《“两江四岸”景观照明优化提升方案及灯光秀策划方案》编制工作正有序推进;为南滨路堤岸安装LED线性洗墙灯1000余套,新装线缆2000余米;更换菜园坝大桥LED线性投光灯3000余套。今年6月,由中心推送的寸滩长江大桥夜景灯在2024年度“发现重庆之美”活动中获得“重庆最美夜景灯饰”奖项。

为保障城市照明品质不断提升,他们坚持“日、周、月”巡查巡修长效机制。上半年,功能照明亮灯率、设施完好率分别达99.72%、99.49%以上,景观照明亮灯率、设施完好率分别达

98.37%、98.3%以上,位居全市前列。

同时,解决照明问题也是保障民生之举。以四横线二郎立交暗盲区整治为例,专业团队勘察后增设了路面灯和隧道灯,彻底解决市民夜间出行难题。

这一切,只为城市的夜晚增添温暖与光彩。

### 数智赋能新生态 智慧照明向未来

6月17日晚,重庆“魅力重庆”无人机灯光秀成功挑战吉尼斯世界纪录,11787架无人机在灯光秀的交相辉映下绘就出巴渝山水动态画卷,引发现场观众的阵阵喝彩,引爆全网强烈关注,惊艳世界。

这场世界级展演的完美呈现,离不开市照明中心的科技赋能与精细保障。

“时间同步是灯光秀成功的关键。”市照明中心相关负责人透露,为确保中心所辖49台智能控制终端与无人机编队精准配合,技术团队对变配电设施、“两江四岸”景观灯饰等开展20余次分区调试,累计出动巡查人员1000余人次。通过智能联控系统,灯光启闭实现秒级响应,较传统控制效率提升数倍,同时降低能耗30%,实现生态效益与观赏价值双重提升。

这场灯光秀背后,是中心持续推进的城市照明数字化转型。该中心牵头实施的市级数字应用“政务·渝城风貌”建设,目前已完成11个行政区自建的13套照明控制系统全量对接,通过系统互联实时归集2万余台物联感知设备运行数据,将中心城区灯杆、变压器、管线等全量资产信息与全市GIS地图融合,实现“一物一档”可视化管理。

“利用智能监控系统,我们能实时监控设施运行状态,精准判定故障路段。”该负责人表示,系统让故障修复时间大幅缩短,市民几乎感受不到灯光中断。目前,中心正加大新技术应用力度,推动照明设施向智能化、绿色化升级,并会同电力应急队伍对重点区域设备进行可靠性测试,确保安全稳定运行。

下一步,中心将聚焦数字赋能“规划建设”协同,有序推动城市照明一体化监管,建立中心城区“9+2”重要道路路

能照明和“两江四岸”核心区景观照明“一闸两刀”集控机制和平台,构建全域可控、指令可达、风险可控的超大城市现代化城市照明治理新体系。

张锋 吴志杰

图片由重庆市城市照明中心提供

### 党建品牌展示

“红色领航·光映万家”党建品牌,是市照明中心党委精心打造的一张亮丽名片。“红色领航”彰显党建统领核心地位,“光映万家”凸显服务民生初心。

该党建品牌的内涵是“三坚持六锻造”。一是坚持党的政治建设统领,擦亮政治本色。旗帜鲜明讲政治,锻造忠诚之心;完善环境育文化,锻造团结之心。二是坚持队伍建设支撑,凝聚支部奋进力量。锚定关键抓手,锻造引擎之心;激励党员勇担使命,锻造担当之心。三是坚持核心业务抓手,打造支部融通体系。党建业务同推进,锻造共融之心;党建服务同落实,锻造为民之心。

以党建品牌创建为抓手,为市照明中心高质量发展注入了强劲红色动能。景观照明一处、快速路照明一处2个党支部获得市委直属机关工委“红岩先锋·四强支部”命名,4名党员获得“担当作为好干部”“最美城市管理人”“岗位学雷锋标兵”等市级表彰。

今年6月,中心党委荣获市委直属机关工委“先进基层党组织”称号。

